
  

  

Το υποέργο «Δράσεις του ΑΠΘ για 

την αρχαία ελληνική και κινεζική 

φιλοσοφία» εντάσσεται στη 

χρηματοδοτούμενη από το ΕΣΠΑ 

πράξη «Προώθηση μελέτης αρχαίου 

ελληνικού και κινεζικού πολιτισμού» και 

εκπονείται στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης με φορέα 

υποδοχής το «Εργαστήριο 

Φιλοσοφίας: Κείμενα και Ερμηνείες».  
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Ο όρος «Νομοκρατία» είναι ένας δημοφιλής 

—αν και αρκετά ανακριβής— χαρακτηρισμός 

ενός πνευματικού ρεύματος που κέρδισε 

μεγάλη δημοτικότητα στο δεύτερο μισό της 

περιόδου των Εμπόλεμων Κρατών 

(Zhanguo, 453–221 π.Χ.). Οι Νομοκράτες 

ήταν πολιτικοί ρεαλιστές που επιζητούσαν 

ένα «πλούσιο κράτος και έναν ισχυρό 

στρατό», ώστε να εξασφαλιστεί η εγχώρια 

σταθερότητα σε μια εποχή που σημαδεύτηκε 

από σφοδρές εξωτερικές και εσωτερικές 

αναταραχές. Πίστευαν ότι οι άνθρωποι —

τόσο οι κοινοί πολίτες όσο και οι ευγενείς— 

θα παραμείνουν για πάντα εγωιστές και 

διψασμένοι για πλούτη και φήμη, και ότι δεν 

είναι σωστό να περιμένει κανείς από αυτούς 

μια ηθικά ορθή συμπεριφορά. Αντιθέτως, ένα 

βιώσιμο κοινωνικοπολιτικό σύστημα οφείλει 

να επιτρέπει στα άτομα να επιδιώκουν τα 

εγωιστικά τους ενδιαφέροντα με τρόπους 

που να ωφελούν την πολιτεία, δηλαδή μέσω 

της γεωργίας και του πολέμου. Παράλληλα, 

ένα ορθό σύστημα διοίκησης οφείλει να 

επιτρέπει στους αξιωματούχους να 

επωφελούνται από τα αξιώματα και τις 

απολαβές τους, αλλά να τους αποτρέπει από 

το να ανατρέπουν την εξουσία του ηγεμόνα. 

Και τα δύο συστήματα δε δείχνουν κανένα 

ενδιαφέρον για την ατομική ηθική των 

ηγεμόνων και των ηγεμονευόμενων. 

Αντίθετα, βασίζονται σε απρόσωπες νόρμες 

και κανόνες: νόμους, διοικητικές ρυθμίσεις, 

σαφείς κανονισμούς σχετικά με προαγωγές 

και υποβιβασμούς, κ.τ.λ.    

Οι Νομοκράτες στοχαστές συνέβαλαν 

σημαντικά στον σχηματισμό της κινεζικής 

αυτοκρατορίας τόσο σε θεωρητικό επίπεδο 

όσο και ως πολιτικοί λειτουργοί, ενώ πολλές 

από τις ιδέες τους συνέχισαν να 

εφαρμόζονται σε όλη τη διάρκεια της 

κινεζικής ιστορίας.  

Yuri Pines, 

Stanford Encyclopedia of Philosophy 

 

Η ημερίδα πραγματοποιείται στο πλαίσιο του 

χρηματοδοτούμενου από το ΕΣΠΑ 

υποέργου «Δράσεις του ΑΠΘ για την αρχαία 

ελληνική και κινεζική φιλοσοφία» και τελεί υπό 

την αιγίδα του Εργαστηρίου Φιλοσοφίας: Κείμενα 

και Ερμηνείες του Τμήματος Φιλοσοφίας και 

Παιδαγωγικής του ΑΠΘ. Την επιστημονική ευθύνη 

έχει ο Παντελής Γκολίτσης, Αναπληρωτής 

Καθηγητής Αρχαίας και Μεσαιωνικής Φιλοσοφίας. 

Το υποέργο «Δράσεις του ΑΠΘ για την αρχαία 

ελληνική και κινεζική φιλοσοφία» είναι το ένα από 

τα τέσσερα χρηματοδοτούμενα από το 

ΕΣΠΑ υποέργα, τα οποία έχουν ως στόχο την 

προώθηση της συγκριτικής μελέτης της αρχαίας 

ελληνικής και κινεζικής φιλοσοφίας. Την 

επιστημονική ευθύνη των άλλων υποέργων έχουν 

οι Στέλιος Βιρβιδάκης (ΕΚΠΑ), Παύλος Κόντος 

(Πανεπιστήμιο Πατρών) και Χλόη Μπάλλα 

(Πανεπιστήμιο Κρήτης). 

 

 


